# 以强大的制度执行力书写"疫考"中国答卷

黄琨

#### 切实强化制度意识

排在首位的是贯彻落实习近 平总书记在统筹推进新冠肺炎疫 

### 加强制度执行的监督

制度执行力的提高,需要通过党内监督、人大监督、民主监督、社会监督等各类监督渠道, 尤其对于有针对性的问题要切实 严格监督

疫情防控中另一项有针对性的

监督是对落实党中央重大决策部署 的监督。疫情防控和社会经济秩序 恢复这两项工作之间的关系须全 面,辩证地把握,各地经济社会秩序 恢复的次序、范围、程度要以疫情防 控的实际形势为依据,不能顾此失 彼。为加大对一些行业复工复产的 支持,帮扶中小微企业渡过难关,党 中央出台了一系列政策, 各级党组 织肩负领导责任,特别是抓落实的 要监督党员先锋模范作用和领导干 部骨干带头作用的发挥。要加大问 责力度, 要在斗争一线考察识别干 部,要深入疫情防控一线全面了解 党员干部的实际表现, 大胆提拔实 绩突出、群众公认的优秀干部。

提高治理能力

治理能力是制度执行力的升 华。这次疫情防控工作中,一些 领导干部的治理能力和专业能力 明显跟不上,必须引起高度重视。

第三,提高依法治理能力。 法治理体系和治理能力。 法治是国家治理体系和治理之路也是 法治之路。在这次应对疫情中, 暴露出我国在重大疫情防控体制 机制、公共卫生应急管理体系等

(作者为中国浦东干部学院教授)

### 学者笔谈



## 浦东对外开放的特殊内涵

■ 张 幼 文

进入1990年代,整个世界注视着中国的走向。浦东开发开放无疑是中国向世界宣示:中国将坚持改革开放,坚定走开放型发展道路。

30年来,浦东的对外开放以其 特殊的内涵显示了中国开放型发 展道路的历史进程。

正如在经过了省道、国道甚至 乡间小道后驶上高速公路一样,上 世纪90年代是中国开始高速发展 的重要历史阶段。这一阶段以浦东 开发为标志性起点,也以扩大开放 为显著特色。开放在中国高速增长 中的经济学意义在于,以外资为载体的各种高级生产要素向中中的各种高级生产要素向中生产素,从生产要素投入总量的增加对表,从生产要素投入总量的增加对方面同时推动了增长速度的提升。浦东实践是"开放促发展"经济学原理的生动案例。

 整个国家的开放型经济。浦东对外国家的开放型经济。浦东对外面产是在这个意义上体。在这个意义上体。在这个意义上体。在这个意义上体。在这个家大区和市村,一个大型区的国际的大型区域,在现代这种模式的利用,是整个开放型经济的边域,体现了中国经济的空间结构。

(作者为上海市世界经济学会

本栏目稿件由上海市社会科 学界联合会供稿

### 对热词"新基建"的思考

■周锦尉

据浦东新区商务委近期数据: 2020年第一季度,浦东吸引实到实务21.55亿美元,同比增长36.6%,在全市(46.69亿美元)占比46.2%;同比增长45.8%,在全市占比47.4%。数许6年,3月实到外资8.88亿美元, 同数增长45.8%,在全市占比47.4%。数资的巨大吸引力。这里包括德国企业费斯托(中国)公司,将包涉路国企业费斯托(中国)公司,将包涉路国企业费斯托(中国)公司,将包涉路国生物梅里埃公司,在还包括当时,将包涉界上中华区研发中心;还的高端一个工厂的高端,将在通过,在126个。

联合国贸发会议不久前发出, 安全球投资趋势监测报告》指全球投资趋势监测报告》指全球投资趋势监测报告》指全球经营国直接投资将下降30%—40%。 该情影响,2020年至2021年全40%。 该情影响,2020年至2021年全级。 该情影响,2020年至2021年全级。 该情影响,2020年至2021年全级。 该情影响,2020年至2021年全级。 有人外对。 大型,非但设步,是一个数字在, 是信息的大型,是一个数字,是一个数字,是一个数字,是一个数据里)。

发力"新基建",是迈向数字经济新时代的必由之路,这已经得到中央的高度重视。近日,中央政治局

常委会会议强调,要加快5G网络、数据中心等新型基础设施建设进度。这一重要要求,是应对经济下行压力的客观需要,是抗疫情、稳增长的有力手段,更是党中央在深刻洞察和把握世界科技与产业变迁大趋势基础上作出的战略抉择。

托马斯·弗里德曼和迈尔克·曼 德鲍姆合著的《曾经的辉煌》(2012 年)在回顾美国崛起的五大秘笈时,除了讲到读者一般都知道的,移民(极致) 重视研发原创、教育、移民(秘秘) 重视研发原创、教育、移民(秘秘) "注重基础设施的升级换代",吸纳并释放了巨大的产业能量、们要的企业能量。 "这种并释放了巨大的产业能量。们是此个大国强国走过的路,就是是一个大国强军如其来,对我们是一新基建" 人。疫情突如其来,对我们是一新基建"是一个很好的四位

人类经济发展史中的无数事 实表明,技术革命引领产业进步。倘 若第一次工业革命的蒸汽机、珍妮 纺织机是增添了人的力气、延长了 人的手臂、灵活了人的手指,第二次 工业革命则是将石化能源转化成 了更为神奇的电能,而第三次工业 革命是以计算机启动的、至今仍然 在突飞猛进的革命,它扩张人的大 脑。目前,应对新冠疫情而风生水 起、逆势飞扬的业态、产业,都与这 个新技术相关。众所周知,疫情防控 的主要手段很"原始",即尽力隔离 人际交往、人际接触。而经济发展需 要接触,"产业链"需要"链接",信息 技术就解决了这个矛盾。在这些特 殊日子里,人们看到了数字经济、线 上新经济、云操作的厉害。现在,"新 基建"又成热词,我们期待,这类基 本建设的兴旺,将是我们经济向好 的又一重要保障。

(作者为上海市人大常委会研究室原主任、上海市中国特色社会主义理论体系研究中心研究员)

# 金融如何助力我国产业价值链升级

■陈诗一

新冠肺炎在全球的蔓延、持续 时间的不确定性,以及西方贸易保 护主义思潮其嚣尘上,都使得我们 不得不去思考:如何巩固和重塑我 国的全球产业链体系,以应对世界 经济格局可能出现的改变,确保我 国经济社会发展目标能够顺利实 现。中国占全球中间产品贸易的比 重已经达到五分之一,在全球产业 链中处于枢纽地位。中国不仅出 口纺织服装、家居用品等消费品, 也出口电气电子设备、计算机和 通信设备等资本品; 而中国从世 界各地进口能源、金属、木材等 上游原材料以及部分高科技零部 件。为应对新冠病毒带来的挑战, 中国的外贸企业有必要化危为机, 加大区域贸易和国内贸易转型, 大力发展国内供应链金融和国际 产业链金融, 为全球产业链重构 以及经济金融的进一步开放勤练 内功、打好基础。

《2017年亚洲发展展望》报告指出,亚洲地区经济增长对全球增长贡献率高达60%,其中一半来自中国,因此,中国与日本、韩国以及东盟等亚洲国家或地区完全有

可能打造出比北美、欧盟更有创新 能力的全球产业链集群,有效对冲 逆全球化潮流。事实上,国家海关 总署 1-2 月数据显示, 东盟继 2019年超过美国之后,又超越欧 盟,已经成为中国的第一大贸易伙 伴。2018年,韩国、日本进口自 中国的中间产品占 16.9% 和 10.9%, 超过了美国的 10.5%, 而 越南、老挝甚至超过30%;韩国 和日本出口至中国的商品分别占 到 27.3%和 15.8%, 远超美国的 5.9%。而且,中国自身市场规模 巨大, 地区发展阶段不同且禀赋 多样,中国的外贸企业应该充分 利用这个自身优势, 加大国内贸 易的数量和质量,加大国内供应 链的打造力度, 这是完善国际产 业链的前提和基础,没有理由忽视 跨国公司都无比重视的中国市场。 由于产业链上下游许多企业都是 中小企业,因此首先需要解决其融 资难和融资贵的老问题,而发展供 应链金融正逢其时。

应对疫情,金融不仅仅要考虑助力企业,还要助力产业链的修复和完善。由于企业复工情况不一,

产业链的恢复比单个企业的恢复 难度更大,因此,这方面供应链金 融也有更多可以发挥的空间。供应 链金融指金融机构以产业链的核 心企业为依托对产业链上下游企 业进行授信, 可以使上下游企业 获得低成本的银行信贷, 既有助 于化解其信贷难题, 又能够提升 产业链融合度。我国发展供应链 金融有着很好的基础, 虽然起步 较晚,但与国外不同,赶上了互 联网技术快速发展的数字经济时 代。互联网、电子商务的快速发 展推动传统外贸企业和银行积极 探寻互联网产业链融资新模式。 这种基于大数据、云平台、人工智 能、区块链的新型供应链金融还可 以克服传统融资模式由于信息不 对称所可能产生的信用风险和道 德风险,极大降低了交易成本,进 一步提高了产业链的运营效率和 整体竞争力。

全球产业链不仅仅指原材料和零部件的货物中间品贸易,还包括为这些中间品贸易服务的国际服务贸易,比如技术服务、维修服务、计算机和信息服务、科

研开发、国际结算、保险服务以 及国际物流等。经过这么多年的 发展,我国的计算机和信息服务、 技术维修相关服务等国际服务贸 易已经有了长足的发展, 但是诸 如国际结算或清算、保险服务等 与国际产业链金融服务相关的业 务发展还十分滞后。因此,大力 发展国际产业链金融是打破"两 头在外"产业链现状、不断提升 我国全球产业价值链的必由之路。 国际上产业链金融服务一般是在 自由贸易港进行,这里税收低, 金融人才密集,金融服务便利。 我国可以充分利用上海自贸区临 港新片区、海南自贸港等正在试 行的各地自由贸易试验区来承载 国际贸易链尤其是产业链的金融 服务功能,辅之以数字金融、科 研开发和国际物流, 不断打造与 我国世界经济地位相匹配的国际 产业链制造与服务双重功能,以 有效应对疫情蔓延与贸易脱钩对 我国未来进一步开放可能带来的 潜在挑战。

(作者为复旦大学经济学院/ 泛海国际金融学院教授)

## 守护制度理性的价值

■秦德君

一个国家的竞争力,归根结底是制度的竞争力。

人类之所以要制度,是因为制度是一种"非人格化结构"(Impersonal structure),具有作用于整体、"集成治理"的功能。如果有100项事务要处理,一事一理,会十分繁杂且成应一事,如果据其共性制定相应规制,就能从整体上分别处理这100项事。

这100项事。 中国经典文献《淮南子》认为墨 制度法令最基本的有六种:天夏是 线,地是水准,春令为圆规,专是 是秤杆,秋令为矩尺,。寒界是是 锤。这是从"天人之际"来界理人 度的,认为制度体现了手合于"天 度的对应性,制度能使人事的认知, 非常具有现代性。

《韩非子》在谈到规制功能时说:"以有尽逐无已, 所止者寡矣。 赏罚使天下必行之,令曰:'中程者 赏,弗中程者诛。'令朝至暮变,暮 (作者为上海市习近平新时 代中国特色社会主义思想研究中 心研究员, 东华大学马克思主义 学院教授)